                        2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı			                 Notu:
………………….. Ortaokulu Fen Bilimleri Dersi  1.Dönem 1.Yazılı Sınavı             
                             Adı/Soyadı:                                Numarası:          Sınıfı:8/….

1)Aşağıaki bilgileri dikkatlice okuyunuz. Bilgi doğru ise önüne “D” yanlış ise önüne “Y” harfi koyunuz. (5P)
a)(     ) Rüzgar alçak basınç alanından yüksek basınç alanına doğru oluşan yatay yönlü hava hareketidir.
b)(     )Dünyanın kendi ekseninde dönmesi mevsimsel sıcaklık farklılığına sebep olur.
c)(     ) Bütün canlıların DNA’sında aynı tür nükleotid bulunur.
d)(     ) İnsanlarda oluşacak yavruların cinsiyeti dişi birey tarafından belirlenir
e)(     ) DNA’ yı oluşturan karşılıklı nükleotidlerden ikisi de hatalı ise DNA kendisini onarabilir.
2)Aşağıda boş bırakılan yerleri uygun kelimelere doldurunuz.
EKİNOKS- YAZ-KIŞ-GÜN DÖNÜMÜ-SU BUHARI-AZOT-OKSİJEN-METEOROLOG-KLİMATOLOG-METEOROLOJİ-KLİMATOLOJİ-NÜKLEOTİD-GEN- SAF DÖL-MELEZ DÖL                (5P)
a)Güneş ışınlarının ekvatora dik olarak düştüğü tarihlere …………………..tarihleri denir.
b)Atmosferdeki ……………………… hava olaylarının gerçekleşmesini sağlayan en önemli maddedir.
c) İklimleri araştıran bilim dalına …………………………………. denir
d)DNA yı oluşturan  görev birimine ………………..…….. denir
e) Bir özellik için anne ve babadan aynı yönde etki eden genlerin yan yana gelmesi ile ……………………………… oluşur 
3) Aşağıdaki modeli inceleyiniz. Dünyann gümneş etrafındaki konumlarında Kuzey ve Güney Yarın Küre’de yaşanan mevsimleri boş bırakılan yerlere yazınız. (8P)
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4) Aşağıdaki ifadelerin hava olayına mı yoksa iklime mi ait olduğunu boşluklara belirtiniz. (5P)
	1
	Yarın tüm yurtta kar yağışı görülecek
	

	2
	Hava güneşli olunca ailecek pikniğe gideceğiz
	

	3
	Ekvator bölgesindeki ülkeler Dünya’nın en sıcak ülkeleridir.
	

	4
	İç Anadolu Bölgesi’nde yazlar kuraktır
	

	5
	Sakarya’da yağan yağmur hayatıolumsuz etkiledi.
	


[image: ]5) Yandaki DNA modeline hgöre aşağıdaki soruları cevaplandırınız(6P)
a)DNA modelinin 1. iplüini oluşturan nükleotid dizilimini sıarasıyla yazınız.
……………………………………………………………………………
b) DNA modelindeki toplam Timin ve toplam Sitozin sayılarını yazınız.
……………………………………………………………………………..
c)DNA modelinde kaç deoksiriboz şekeri olduğunu yazınınız.
……………………………………………………………………………

6.) Akraba evliliğinin normal evliliklere göre neden daha sakıncalı olduğunu kısaca açıklayınız? (7P)
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8)							 (10P)
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 9) (6P)
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1)………………………………. 2)………………………………3)……………………………

4)………………………………..5)………………………………6)……………………………                      

AŞAĞIDAKİ ÇOKTAN SEÇMELİ SORULARI CEVAPLANDIRINIZ
1)
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Çoktan seçmeli soruların herbiri 4p dır.Toplam 40 puandır.
…………………………………..
FEN BİLİMLERİ ÖĞRETMENİ
BAŞARILAR DİLERİM
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Daha fazla yazılı sorusu ve evraka  https://www.facebook.com/groups/fenkurdu  
öğretmen grubumuzdan ulaşabilirsiniz.
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Zeynep Ogretmen, Sgrencilerinden Mevsimler ve
Ikiim @initesinde segtkleri bir konu ile ilgii resim
yapmalarini istemistir.

Zeynep Bgretmen'in verdigi dev igin yuka-

ndaki resmi yapan Gamze, sunumunu yapar-

ken asagidaki ciimlelerden hangisini kurmus

olamaz?

A) Atmosferde birken baz: gazlar yeryiiziinden
uzaya yansiyan igilarn tutar.

B) Yeryiiziine gelen bazi iginlan tutan gazlar ha-
vanin normalden fazla isinmasina neden olur.

G) Sanayi tesislerinin artmasi ve omanlik alanla-
nin azalmasi zararh gazlarin artmasina neden
olur

D) Atmosferde biriken zararli gazlarin artmast
Kiiresel iklim degisikiigine neden olur.
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kartlara yazilan  Kavramlar

arasindaki biiyiklik Tliskisini gostermek icin

Kartlar siralanacakts

1 2

Nukteott | | kiemozom

Gen

oA

N1-4-3-2
03-2-1-4

Kavramlann basitten karmagiga siralanmast
kartlar hangi sirayla di ?

B)3-1-4-2
D)1-3-4-2
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Kaan, ikiim ve hava olaylan ile ilgil olarak agaf
daki kartlan hazirliyor

Kiimatolo] biimi Meteoroloj bilimi
lighenr Iiglentr

L Kart I Kart

Kaan, siniftan baz: arkadaglanindan kartiardaki

bosluklan doldurmak igin yardim aliyor.

Alp  : Dar bolgeler igin gegerlidir

Naz :Uzun siirede meydana gelen atmosfer
olaylaninin ortalamasidir.

Cem : Degjiskenlik fazladir.

Ela  : Belirtiirken ilman, serin gibi ifadeler kul-
lanir.

Buna gbre Kaan arkadaslaninin verdigi bilgi
kartlara nasil yerlesti

LKart
A ApveCem Naz ve Ela
B)  NazveGem Alpve Ela
©)  NazveEla ApvlCem

D) Naz Alp, Cem ve Ela
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Asagida verilen ¢aprazlamalardan hangisinden
olusacak genotipler kesinlikle melez dél olur?

A) AAx AA B) Aax Aa ¢
C) AAxaa D)aaxaa
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DNA'nin karsilikli niikleotidleri
zarar gordiigiinde DNA kendini,
onaramaz.

iye gore hasar goren niikleotid
sayilari verilen agagidaki DNA molekiilleri
den hangisi kendisini kesinlikle onarabilir?
A)1 Guanin , 1 Sitozin

B) 2 Timin

€) 2 Adenin , 3 Timin

D) 1 Adenin , 1 Guanin, 1 Timin
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. Asagidaki model Dinya'nin Giines etrafindaki
 dolanisin géstermektedir.

W

Buna gire, Diinya hangi konumda iken
Tirkiye'de kus mevsimi yaganmaktadir?

Ml Bl (1] DV
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Asagidaki resimde A noktasindan B noktasina
dogru olusan riizganin yénii gasterilmistir. @

Riizgéryond

Verilen resme gére, asagidaki sorulara “Evet” ya
da “Hayir” seklinde cevap verilecektir.
1. Anoktasi algak basing alani midir?

2. Bnoktasinda bulut olusumu gézlenir mi?

3. B noktasindaki hava sicakhgi, A noktasindaki
hava sicakhgindan fazla midir?

Sorularin tamamina sirasiyla dogru cevap veren
cevaplari asagidakilerden hang

A)Evet-Hayr—Evet  B)Evet~ Haynr - Hayir
C)Hayir—Evet -Hayir D) Hayir - Evet - Evet
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DNA’nin kendini eslemesi sirasinda gerceklesen
olaylar asagida karisik olarak verilmistir:

1. DNA’nin zincirindeki nikleotitlerin karsi-
sina uygun niikleotitler eslesir.

2. DNA'nin iki ipligi birbirinden ayrimaya
baglar.

3. Baslangictaki DNA molekiiliiniin aynisi iki
tane DNA molekilil olusur.

4. Sitoplazmada serbest hélde bulunan

niikleotitler cekirdegin icerisine girg

Verilen olaylarin gergeklesme sirast asagidaki-
lerden hangisidir?

A1-2-4-3 B)4-1-2-3
02-4-1-3 D)2-4-3-1
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Tahir  Zihre

O
o

Erkek birey

0
O +Disi birey
L]

Leyla | Mecnun siin | Ferhat
: € &
ksl Canan Erdem

Yukaridaki soy agacina gére, segeneklerde
verilen hangi iki birey genetik ySnden en fazla
benzerlik gosterir?

A) Ferhat - Erdem B) Ferhat — Sirin

) Canan - Leyla D) Ferhat — Yaren
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© Havadaki nemin yogusmasiyla olusan minik su
damlaciklaninin birlesip yeryiiziine diismesidir.

o Sicak hava ile soguk havanin aniden yer de-
giggrmesiyle olugan donel riizgard.

o Havadaki nemin souk hava etkisiyle olustur-
dugu buz kristallerinin birlesip yerylizine di
mesidir.

Yukarida tanimlan verilen hava olaylar agagi-

daki gérsellerle eglestirildiginde hangi sege-

nekteki gbrsel agikta kalir?

A) B2 ©

D)

Yagmur  Horum  Dolu Kar
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(©) Asaijida verilen DNA molekilerinde nikleotidd ) (F) Asagida numaralanmis gbrsellerdeki yapilarn

rin eslestigl nikleotidl yaziniz. (2 x 2P)

AGc T

cT A

() Asa X ve ¥ DNA melekiert verimist. 5
ONA moleklr e git agaguéakt sou
vaplayms. (55.20)

co-

)
V)
:
; 2
)
o
Y T
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‘ ¢
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o X DNAmolekilanin 2. lplgindekl ndkleotid dizl-
iminl yaziniz.

oY DNAmolekiiinin 1. Ipligindek! ndklsotid dizl-
iminl yaziniz.

« XDNAmolekLiinin guanin ve adenin nkleotidl
sayisiniyaziniz.

Y DNA molekiiingn timin ve sitozin nikleotidl
sayisiniyaziniz.

o DNAmolekllierindek fosfat sayllanini yaziniz.
X Y.

bllytkitigine gére noktall yerlers "DNA, kromo-
zom, nikleotid, gen' kavramlarini yaziniz. (4 x 2p)

(©) Aot tabl o Tt Hadelrded Sogiuea
aun Karamaee numaram yosms 1 17

1| Timin 2|Gen |3 |Fosfat
4|oNA 5|Sitozn | & | Kromozom
7| Decksiriboz | 8 | Guanin | 9 | Adenin
. numarali yapi DNA'in yapisinda bulu-
narsk kalitsal Szellkler! belier.
. nakleotidieri DNAY! olugturur.

o DNAmolektln
deyeralr.

numarali yapinin Igin-

« DNAmIn eslenmes! srasinda adenin ndikieotidinin
Kergisina numarali ndkleotid] gelr.

» DNANIN eslenmes! srasinda guanin nikieotidinin

Kergisina numarali niikieotid denir

 Timin ndkieotidinl
alugturur.

numaral yapilar

o DNA molekliindeki nikeofid saysi
numarali yapi vardir

Kadar
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Mavsimlerin olusumunu gbstormek igh amba, pinpon tapu, kirdan va straor kSptk o sekidaki model
hazwianiyor. Buna gta sorulan sorulan cevaplayinz.

Wpozsyen o
. posisyon ) e
Lamba.
Lposisyon
Stator
Iapilc

1) Lamba va pinpon topian nolri tomsi acor?

A

g Kirdanin ofik olarak batiimasi e modallenmek itenmistr?

3) Ocak ayinda danize girerok tafl yapmak Istayan b kil Dinya hangl pozisyonda ikan hang yarim -
e b Uk sogmaldir?

Nisan ayinda sonbahari yasamak Istayan bir ksl Dinya hang! pozisyonda lken hangl yarm klrade bir
ko sagmalidr?
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¥ Melez ddl uzun boylu bezelye bitkisi ile kisa boylu be- 4
zelye bitkisi caprazlaniyor.
Buna gére asagidaki sorulan cevaplayiniz.

- Bahsedilen bezelyeleri caprazlayiniz.

£\~ Uzun boylu bezelye olusma olasiig % kactir?
£), > Kisa boylu bezelye olusma olasiligi % kagtir?
£), - Saf dél uzun boylu bezelye olusma olasiligi % kagur?)

£)> Melez dol uzun boylu bezelye olusma olasiligr
% kagtir?
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ise önüne “Y” harfi koyunuz.
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a)(     ) Rüzgar alçak basınç alanından yüksek basınç alanına doğru oluşan yatay yönlü 


hava hareketidir.
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ışınlarının ekvatora dik olarak düştüğü tarihlere …………………..tarihleri 


denir.


 


b)Atmosferdeki ……………………… hava olaylarının gerçekleşmesini sağlayan en önemli 


maddedir.
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Sitozin sayılarını yazınız.
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ülkeleridir.
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Ýç Anadolu Bölgesi’nde yazlar kuraktýr
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Sakarya’da yaðan yaðmur hayatýolumsuz etkiledi.


 


 




                         20 2 1 - 20 2 2   Eğitim - Öğretim Yılı                         Notu:   …………………..   Ortaokulu Fen Bilimleri Dersi  1.Dönem 1.Yazılı Sınavı                                                 Adı/Soy adı:                                Numarası:           Sınıfı: 8/ ….   1) Aşağıaki   bilgileri dikkatlice okuyunuz. Bilgi doğru ise önüne “D” yanlış  ise önüne “Y” harfi koyunuz.   (5P)   a)(     ) Rüzgar alçak basınç alanından yüksek basınç alanına doğru oluşan yatay yönlü  hava hareketidir.   b)(     )Dünyanın kendi ekseninde dönmesi mevsimsel  sıcaklık farklılığına sebep olur.   c)(     ) Bütün canlıların DNA’sında aynı tür nükleotid bulunur.   d)(     ) İnsanlarda oluşacak yavruların cinsiyeti dişi birey tarafından belirlenir   e)(     ) DNA’ yı oluşturan karşılıklı nükleotidlerden ikisi de hatalı is e DNA kendisini  onarabilir.   2) Aşağıda boş bırakılan yerleri uygun kelimelere doldurunuz.   EKİNOKS -   YAZ - KIŞ - GÜN DÖNÜMÜ - SU BUHARI - AZOT - OKSİJEN - METEOROLOG - KLİMATOLOG - METEOROLOJİ - KLİMATOLOJİ - NÜKLEOTİD - GEN -   SAF DÖL - MELEZ DÖL                  (5P)   a)Güneş  ışınlarının ekvatora dik olarak düştüğü tarihlere …………………..tarihleri  denir.   b)Atmosferdeki ……………………… hava olaylarının gerçekleşmesini sağlayan en önemli  maddedir.   c) İklimleri araştıran bilim dalına …………………………………. denir   d)DNA yı oluşturan  görev birimine … ……………..…….. denir   e) Bir özellik için anne ve babadan aynı yönde etki eden genlerin yan yana gelmesi  ile ……………………………… oluşur    3)   Aşağıdaki modeli inceleyiniz. Dünyann gümneş   etrafındaki  konumlarında Kuzey ve Güney Yarın Küre’de yaşanan mevsimleri boş  bırakılan yerlere yazınız.   (8P)                           4) Aşağıdaki ifadelerin hava olayına mı yoksa iklime mi ait  olduğunu boşluklara belirtiniz.   (5P)   5)   Yandaki DNA modeline  hgöre aşağıdaki soruları  cevaplandırınız (6 P)   a)DNA modelinin 1. iplüini oluşturan nükleotid  dizilimini sıarasıyla yazınız.   ……………………………………………………………………………   b) DNA modelindeki toplam Timin ve toplam  Sitozin sayılarını yazınız.   ……………………………………………………………………………..   c)DNA modelinde kaç deoksiriboz şekeri  olduğunu yazınınız.   ……………………………………………………………………………     6.)   Akraba evliliğinin normal evliliklere göre neden daha sakıncalı  olduğunu kısaca açıklayınız?   (7P)                 7)                 (8 P)     8)                 (10 P)       9)   (6P)                     1)………………………………. 2)………………………………3)……………………………     4)………………………………..5)………………………………6)……………………………                          

1  Yarın tüm yurtta kar yağışı  görülecek   

2  Hava güneşli olunca ailecek pikniğe gideceğiz   

3  Ekvator bölgesindeki ülkeler Dünya’nın en sıcak  ülkeleridir.   

4  İç Anadolu Bölgesi’nde yazlar kuraktır   

5  Sakarya’da yağan yağmur hayatıolumsuz etkiledi.   

